

日本著名画家平山郁夫12月2日在东京去世，享年79岁。平山郁夫曾长年从事中日文化交流活动，自1975年起频繁访华和举办个人画展，曾70多次沿丝绸之路考察敦煌文化，并对敦煌石窟的保护和研究进行资助，获得了“中日友好使者”“文化交流贡献奖”等荣誉。



平山郁夫

第一次见到平山郁夫的绘画，是几年前在东京的一个展览上，展出了他多年来在各地的写生、速写及色绘作品。印度月光下清幽的塔影、阿富汗烈日下的沙漠和断墙残垣、巴米扬苍凉的大佛、莫高窟九层楼的静谧……数千年的岁月与佛教的禅境，在这若云若雾的色彩中，渐渐地渗入了我的眼中、我的心中。看着这些在厚重色彩中透出明净之感的作品，深深感到平山郁夫的不可思议。

平山郁夫的作品很单纯，像蓝宝石一样深蓝而透明，像沙漠一样黄澄澄、响亮而爽朗。不论是阿富汗的沙漠、楼兰的古城遗迹，还是日本葱茏的山川，在这深沉而泛着光芒的自然中，体现着画家无限宁静的心怀。

以玄奘精神激励自己

1930年，平山郁夫出生于日本广岛，他的大伯清水南山是一位艺术家，少年时代的平山郁夫受其影响，也怀着浓厚的兴趣来学习美术。1945年，二次大战的最后阶段，美军在日本广岛和长崎投下了原子弹。15岁的平山郁夫亲身经历了原子弹爆炸的劫难，虽然奇迹般地活了下来，却留下了很多后遗症，使他在以后很长一段时间都不得不与病魔作战。

17岁那年，他考入了东京美术学校(后来的东京艺术大学)学习日本画。由于病魔经常性的困扰，他曾有过消沉和失落。后来，终于以顽强的毅力在困境中站了起来。这期间，深深影响平山郁夫的精神力量来自于一位佛教高僧，就是唐朝的玄奘。平山郁夫以玄奘的事迹作为激励自己奋斗的力量，大学毕业后，他以很多佛教